

豫货出海 周向世界

主办单位：周口港区管委会、周口市港航管理局、周口报业传媒集团
支持单位：周口港城集装箱有限公司



淮安：周口出海至此阔

策划 顾玉杰 王健

□A 组记者 王锦春 徐启峰 邱一帆



扫一扫 看视频

2 内外兼修奋进不息

襟吴带楚客多游，壮丽东南第一州。9月23日、24日，“豫货出海 周向世界”采访组一行来到江苏省淮安市。淮安地处淮、京杭大运河交汇处，素有运河之都的美誉，发达的内河航运为城市带来无限活力，向着“全国内河航运中心”目标不断迈进。

对于周口来说，淮安是当下通江达海途中最重要的节点城市，沙颍河入淮后，一路向东来到淮安，与京杭大运河交汇，南下长江入东海，北上盐河至黄海，豫货出海，至此门户大开。

周口——淮安是我市开通的第一条货运集装箱航线，周口第一批出海货物也是在淮安港报关，然后中转出海。从这个意义上讲，淮安港堪称周口中心港的启蒙老师。淮安港，不仅是豫货出海、海货入豫的重要关口，对于周口中心港的发展建设，亦有诸多借鉴意义。

淮安港并没有躺在功劳簿上睡觉，她满足于成为“全国内河主要港口”，而是不断自我超越，内强基础、外靠强援，立志成为“全国内河航运中心”。

在内，积极推进“7+11”港口总体布局。全力建设市区港区、淮安港区、淮阴港区、涟水港区、金湖港区、洪泽港区、盱眙港区7大港区，规划建设淮安新港作业区等11个主要作业区，做到下辖的4区、3县都有港口和作业区。

在外，靠大靠强、整合资源，实现港口高质量发展。今年9月

初，上海港、江苏省港与淮安港成立合资公司签约暨揭牌仪式举行，上港（淮安）国际集装箱码头有限公司正式成立。上海港是全球集装箱吞吐量第一的世界级大港、国际航运中心，亦是中国集装箱航线最多、航班密度最高、覆盖面最广的港口。与上港集团、省港集团合作，淮安港能够进一步承接世界级大港资源，优化全市涉及集装箱运输发展的港口、岸线、航道、物流园区等资源配置，形成“港产城”一体化发展新模式。除此之外，还能够进一步优化完善“水水中转”，

发展海江（河）联运、干支联运，构建集装箱海江（河）联运体系，将淮安打造成为长江经济带以及淮河生态经济带上的重要枢纽港、大宗商品综合储运交易中心和现代物流集散中心，全面深度融入长三角一体化发展。

能与上海港这样的“豪门”联姻，说明淮安港本身具有硬实力，这是多年不断加强内河航运建设结出的硕果。此次合作，必将让淮安港如虎添翼，更好地向“通江达海、江海河联运”拓展和跃升，为推动高质量跨越发展注入强劲动能。

3 现场走访感受高效率

在淮安市港航事业发展中心领导同志的陪同下，我们先后来到淮安新港二期作业区、杨庄船闸、高良涧船闸实地考察，所到之处，给我们的最强烈感受就是——效率。

淮安新港二期作业区实现了高度机械化、智能化。现场只见一座座岸桥伸成长臂，锁头一开、一收，吊具一提、一放，短短几分钟，就能完成一个集装箱的抓取、装卸。几百米外的指挥中心里，大屏幕实时显示港口各个点位的作业画面，并通过“5G+AI”安全可视化系统，进行人脸识别抓拍、安全帽检测。这样的速度与效

率让我们大为叹服，也深感周口的各个港口还有很大的提升空间。

杨庄船闸是复线二级船闸，高良涧船闸是三线二级船闸，其外部环境幽雅，堪称花园级单位，均实现了全天24小时通行。高良涧船闸是淮河航道入京杭大运河的第一道船闸，随着上游豫皖两省内河航运的发展，它成为淮安市最繁忙的船闸。从周口驶出的货船，通江达海必经这里。9月24日我们在高良涧船闸采访时，就有3艘周口籍货船等候过闸。在高良涧船闸负责同志的热情帮助下，我们来到洪泽湖边，登上

豫吉祥960号船。周口籍船主孙光峰介绍，以前过这个闸，最多要等10天时间，现在当天来当天就能走，效率提高实在太多了。

高良涧船闸超强的通行能力，得益于扎实的硬件建设，它在2015年就建成了3道船闸，解决了上下游船只通行卡脖子的最大问题；也得益于船闸员工能力、作风建设的提升。在船闸控制中心，我们看到这个团队的工作目标：打造洪泽湖e站，做到便捷、高效、热情（easy/efficient/enthusiastic），他们的努力，我们切实感受到了。

4 对照淮安坚定发展信心

一路行来，淮安港的发展令我们赞叹，也难免时时处处拿周口港口建设与之对比，两者真有不少类似之处：

周口的内河水运禀赋在中原地区足够优秀，我们有辉煌的漕运历史，也曾经一度把这个优势丢弃，但是现在我们已经有了坚定的目标：全力打造临港新城，努力站在河南省的开放前沿。

我们已经有了实质性的行动：1+9港口体系建设大幕启动，国内外十数条货运航线已开通，周口向海而生的步伐从未像今天如此坚定。

我们的行动已经得到明显回报：港口吞吐量突破3000万吨，集装箱运输量超过3万标箱已是板上

钉钉，水运能力占全省70%以上，一家独大。周口和淮安一样被列入全国内河主要港口，而且位次比较靠前，进入前五。

我们以前被外界诟病的效率低下问题也正在得到改善，周口境内船闸已经实现夜间通行，码头管理系统正在升级，不断培训熟练的航运产业工人……周口境内航道标准已经完成“五改四”升级，现在着力“四改三”升级，周口至淮安段通行时间从以前的10天降到了5天，未来通行效率将会更高。

对于周口内河航运发展，淮安港航部门及当地相关企业非常看好、重视。他们认为，周口港口的区位优势在于腹地，面向广袤的中原、西北市场，未来发展潜力巨大。他们

积极与周口合作，希望达到“资源共享、优势互补”。淮安港航事业发展中心副主任潘伟明认为，周淮两城的水运合作需要向更深层次迈进，不仅实现企业之间对接，还要进一步实现政府间、职能部门的深度合作，同心协力，充分开发淮河水运潜力，让滔滔淮河水持续为两城注入发展活力。“加强合作，我们的港口就是你们的港口，你们的腹地就是我们的腹地。”潘伟明说。

周淮两城一水牵，淮安走过的路就是我们以后要走的路，借鉴淮安经验，对于周口港的发展具有非常现实的意义。内河航运，发展之路波澜壮阔，淮安已经走在前列，立志向海而生的周口必须心无旁骛，扬帆奋进！②16

1 把失去的优势拿回来

9月23日早上，采访组一行来到淮安市港航事业发展中心，通过座谈会、实地探访的形式，深入了解淮安市内河航运崛起之路，淮安港日新月异、千帆竞逐的发展态势，给我们一行留下极其深刻的印象。

“十多年前，我们也曾抱怨过淮安区位优势不明显，既不临江，又不靠海，迷恋建公路、高铁，而我们历史上的优势——内河航运却被有意无意忽略了。”淮安市港航事业发展中心负责人介绍，从资源禀赋看，淮安“得水独优”。京杭大运河、里运河、古淮河、盐河“四水”穿城而过，中国第四大淡水湖洪泽湖大部分也在淮安境内。淮安的优势在水运，出路也在水运，却一度“端着金饭碗讨饭吃”，这种窘境必须打破，必须着力发展内河航运，把失去的优势拿回来。

近年来，淮安立足全国内河主要港口定位，高标准规划建设内河航运枢纽和多式联运物流中心，形成“一核心、两中转、三配套”的互联航线布局，支撑淮安打造以新港作业区为核心，沿淮河、运河为腹地的长三角北翼内河集装箱运输枢纽，进一步确立巩固了淮河流域、京杭大运河沿线乃至全国重要内河港及苏北中心枢纽港地位。

2021年，淮安港被交通运输部确定为全国内河主要港口，现拥有码头116个，泊位总数389个，其中千吨级泊位92个，吞吐量达7000余万吨，完成内河港口集装箱吞吐量31.07万标箱，港口吞吐量和集装箱运输量连续多年保持江苏省内河前列。淮安港经过十多年不懈建设，终于大放异彩，成为这座城市高质量发展最鲜明的时代注脚。